



为了这份“清澈的爱”

吴健



新民眼

清明将至，上海已开始飘洒雨花，我相信，还有一片“历史雨花”已悄然撒在人们的心田。无意间，我翻出本报前辈蒋文杰70年前创作的通讯，主人公是志愿军特等战斗英雄吴儒林，这位翻身农民出身、文化不高、还是预备党员的庄稼汉坚守朝鲜226.6高地几天几夜，令侵略美军无法前进一步。“生命最后一刻，躺在担架上的吴儒林奋力喊了声：‘同志，我要掉一个头。’原来，他要望着还在战友手里的阵地，直到慢慢合上双眼……”

我不想说这打动了谁，但内心最柔软的地方确实被触到了，就像蒋文杰所说：“（吴儒林简直）不只为保卫几米大的土地流血，甚至

为争取几秒钟而流血。这几秒钟，或是我们生产的档口，或是我们学习的档口，或是我们娱乐的档口，而且有千千万万的吴儒林，在为争取这几秒钟流血。你体会到了么？你必须体会到：前线的几秒钟和上海的几秒钟分不开的！是的，当我回到上海，我想他。当我和母亲重见热烈拥抱的时候，我想他！”

对于这种感受，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平有过深刻总结：“对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。”这种铭记如同一束阳光普照大地，它需要一种以英雄为荣、人人争当英雄的社会氛围，更需要一种领悟英雄所处时代、把握历史发展潮流的优秀民族文化，因为，这是一股更深沉、更持久的内在力量。

今年是建党百年的伟大日子，从建党到建国的28年革命斗争中，光有名可查的烈士便多达370余万，建国后在抵抗侵略、保卫国家、艰苦建设中依然涌现出千千万万英雄模范人物，他们是中华儿女的优秀代表，更是民族集体记忆里的璀璨星斗。黑格尔说，一个民族有一群仰望星空的人，他们才有希望。当民族英雄成为天空中的星光，被后人仰望并且景从，这个民族才有蓬勃生气与美好前途，诚如康德有言，“位我上者，灿烂星空；道德律令，在我心中”。

近年来，各界积极开展党史教育，倡导和鼓励开展科学的历史研究，让党史教育进入社区基层，进入千家万户。只有这样，我们社会肌体才能更加健壮。国家越来越多地以法律法规来捍卫英雄，坚决追究损毁英雄形象

者的法律责任。一个现代化的国家必然是法治国家，英雄主义的弘扬，英雄精神的培植，也必须在法治轨道上不断推进。近年来，乘着依法治国的东风，国家抓紧建立健全有关法律法规，形成维护英雄形象的法治思维。

就在不久前，我有幸参加徐汇区南南小学冰雕连中队成立仪式，这是以1950年抗美援朝长津湖战役中为完成阻击而集体牺牲的冰雕连先烈命名的，当师生们为一株“冰雕连纪念树”浇水时，孩子们轻声朗诵着上海籍冰雕连烈士宋阿毛的绝笔诗：“冰雪，我决不屈服于你，哪怕冻死，我也要高傲地立在我的阵地上！”一位同学在参加浇灌活动后还和我说：这冰雕连树应该有个昵称，叫“清澈的爱”！

清澈的爱！朋友们，还有比这更伟大的感情吗？

纪念龙华英烈 涵养少年心灵

徐汇区未成年人“清明祭英烈”主题教育活动举行

本报讯（记者 袁玮）今天上午，由徐汇区委宣传部（文明办）等联合主办的“龙华魂——传承建党百年红色基因”2021年徐汇区未成年人“清明祭英烈”主题教育活动，在龙华烈士陵园举行。

今天活动分祭扫仪式、思政课展示发布、陵园实地寻访三大部分。在现场，两名少先队员护着花篮，向革命烈士献上花篮，寄语“革命烈士永垂不朽”，全场人员一起向革命烈士三鞠躬默哀，寄托缅怀之情。学生们怀着崇敬心情，伫立在刻有77位革命先烈的巨幅浮雕前，奏唱《国歌》。

祭扫仪式结束后，同学们缓缓离开过程中，或停步在11位在龙华牺牲的中共中央委员及监察委员浮雕前，阅读了解早期革命领导

者的生平简历；或停步肃立在“英烈坑”边，追忆1931年2月7日深夜那场腥风血雨；或停步在“就义树”标牌前，感悟革命者慷慨就义的大无畏英雄气概和革命乐观主义精神。

在龙华烈士陵园的多功能厅，思政课展示、发布等活动吸引着少年的心。来自徐汇实验小学二年级学生杜喧桐同学讲述《听爷爷讲奋斗故事》，她的寻访故事就是开展寻访“百位时代楷模”的典型事例，她的爷爷曾是一名光荣的人民海军指挥员，小杜同学从爷爷的故事中体会到现在幸福生活的来之不易，立志要努力学习，争做时代新人。

今天还举办了思政课程进红色场馆签约仪式，徐汇区教育局与龙

华烈士纪念馆签署“思政课程进龙华烈士陵园”合作协议。同时，徐汇区为龙华烈士陵园“新时代文明实践基地”揭牌，探索初心之地新时代文明实践新模式。现场还启动了2021年徐汇区未成年人网上“清明祭英烈”活动，引导未成年人以网上献花、留言寄语、时空对话（视频）等方式，通过手机移动端、PC端积极开展网上祭扫活动，活动后期，将评选出100件优秀作品。

启动仪式结束后，龙华烈士陵园红色讲师上的《前赴后继》红色党课，拉开了初心之地“百节党课”的序幕。据悉，徐汇区结合今年庆祝建党100周年，将推出聆听百节红色党课、走近百位时代楷模、寻访百个红色基地“三个百”中小学思政课程教育实践活动。

本报讯（记者 郭剑烽）今天上午，上海淞沪抗战纪念馆在上海解放纪念馆举办“缅怀革命先烈致敬百年征程——2021清明祭扫活动，企事业单位党员、学校师生、社区居民等300多位各界代表参与活动。

上午9时，伴随着雄壮的国歌声仪式开始，社会各界代表向革命烈士墓碑敬献鲜花，全场默哀，悼念在上海解放战役中牺牲的革命英烈以及抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。来自上海市第五中学的学生们深情朗诵《因为有了你们》，以诗歌形式感怀清明，表达对先烈先贤的追忆和纪念。

整场活动庄严肃穆，仪式结束后，活动人员有序离开墓区，前往上海解放纪念馆继续参观《战上海——上海解放革命历史主题展》，一起瞻仰英雄烈士，聆听烈士事迹，感悟英烈精神。

宝山是解放上海战役的主战场，并打响了战役的第一枪。解放军鏖战月浦，激战刘行、杨行，狙击吴淞，经过浴血奋战，最终为上海战役全面胜利奠定坚实基础。据统计，整个解放上海作战中，共牺牲了7613名指

上海解放纪念馆举行清明祭扫活动

战士，其中牺牲在宝山的就有5593名，1886名战士遗骸埋葬于宝山烈士陵园内。

位于宝山烈士陵园东侧的上海解放纪念馆就是为纪念解放军解放上海的光辉历程和丰功伟绩而建。2019年9月，经改造后的《战上海——上海解放革命历史主题展》运用丰富的史料、照片和文物，完整讲述中共中央、中央军委运筹帷幄，我第三野战军不畏牺牲英勇作战，中共上海局、上海市委全力以赴赴里应外合，上海人民齐心协力解放上海，以及解放后各界群众在党和政府的领导下克服种种困难重建上海的恢弘历史全过程。此展览荣获“2019年度上海市博物馆陈列展览推介精品展”。

2021年是中国共产党成立100周年，也是上海解放72周年。主办方希望通过“缅怀革命先烈致敬百年征程”祭扫活动，进一步挖掘红色资源、丰富教育形式，生动鲜活开展党史学习教育，进一步讲好党的故事、革命的故事、英雄和烈士的故事，激发广大干部群众的精神力量，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗。

永福园举行志愿军英烈公祭

本报讯（记者 李一能）今天上午，位于永福园的上海中国人民志愿军纪念馆广场上，“2021年中国人民志愿军英烈公祭”典礼隆重举行。参加活动的91岁的志愿军老战士孙佑民告诉记者，来到这座“最后的军营”看望战友，是为了铭记他们的功绩，继承他们的精神。

公祭典礼上，上海中国人民志愿军纪念馆名誉馆长、空军上海基地原政委李文福少将恭读祭文，部队战士在《献花曲》中向英雄纪念碑敬献花圈。随后，上海洪庙小学学生代表在大队辅导员带领下，在烈士纪念碑前，展开队旗重温入队誓词。解放军战士则朗诵《站在上海中国人民志愿军纪念馆前》，表达对革命先烈的敬意和深切的怀念。最后全体人员依次向英烈纪念碑鞠躬行礼、敬献鲜花。

永福园董事长、上海中国人民志愿军纪念馆创始人徐渭岳表示，永福园已经连续7年举行祭奠烈

活动，而上海中国人民志愿军纪念馆也已作为上海市爱国主义教育基地，成为传承红色基因、践行初心使命的重要载体和平台，宣传伟大的抗美援朝精神。

纪念馆每年要接待大量的参观市民，去年纪念抗美援朝出国作战70周年之际，纪念馆还进行了扩建，增加了大量珍贵文物和史料，供参观学习。

目前，永福园已安葬800多位曾参加过长征、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老兵，也被称为“最后军营”。公祭活动中，胸前挂满战功勋章的孙佑民带头向英烈献花，他告诉记者，自己每年此时都会来到这里祭奠先烈，看望战友。“今年是一个不寻常的年份，是中国共产党成立100周年，我们要继承发扬先烈为中华民族独立、为中国人民的解放事业献身的精神，继承他们的事业，把国家建设得富强安康。”



复旦大学 烈士纪念广场落成

今天上午，“缅怀英烈守初心 明理增信担使命”——烈士纪念馆雕塑和纪念广场落成暨清明追思英烈活动在复旦大学举行。活动仪式上，复旦大学烈士纪念馆雕塑和纪念广场落成，近两百名复旦师生共同追忆先烈，共讲党史故事。图为复旦师生向雕像献花

本报记者 孙中钦 摄